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A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo- 

nosnak küldendők.
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BÁCSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 20 fllL, 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nvilttér sora 50 fillér.
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

60 fillér.
A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kéziratok nem küldetnek riaszt.

8®————-------cá
Egyes szám ára 20 fll. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fll.

Nemzeti közigazgatás.
Zombor, 1900. november 8.

Nagyjelentőségű jelszót adott ki Széli Kál­
mán, mint belügyminiszter a képviselőház pénz­
ügyi bizottságában, a belügyi költségvetés fölött 
folytatott érdekes és tanulságos vitatkozás során, 
midőn kijelentette, hogy nemzeti közigazgatást akar.

Eddig csak azt hallottuk, hogy egyes poli­
tikusok magas színvonalon álló, modern közigaz­
gatást követeltek. Eddig csak azt olvastuk, hogy 
egyes államférfiak és miniszterek ilyen vagy 
amolyan rendszerű közigazgatást Ígértek. A nagy- 
közönség pedig várt türelmesen.

Most aztán kitűnik, hogy mégis jó volt várni 
™6g egy kicsit, a meddig az eszmék, az irány­
elvek megérlelődtek, határozott alakot öltöttek. 
Legalább a sokféle kontár kísérleteket nem kellett 
elszenvednünk. Mivel nincs könnyebb dolog, mint 
uj közigazgatási rendszert behozni. A világnak sok 
országa és ugyanannyi féle közigazgatása van. Nem 
is könnyebb tehát, mint ezek egyikét lemásolni.

Hanem jó, olcsó és gyors közigazgatást terem­
teni, a mely mindenek felett nemzeti legyen, minden 
ágazatában a magyar nemzeti állameszmét szolgálja, 
ez már nagyobb fejtörést, nagyobb gondot okoz.

Széli Kálmán erre a nehéz, de a nemzet 
szemében annál becsesebb föladatra vállalkozott. 
Ezt a lelkében élő nagy gondolatot, hogy Magyar- 
ország olyan közigazgatási szervezetet nyerjen, 
mely minden ízében magyar és nemzeti legyen, 
maga Széli Kálmán akarja megvalósítani és maga 
akarja megcsinálni.

\ alóban nagy és nemes, méltó becsvágya 
lehet ez egy államféríiunak, ki szívvel lélekkel a 
nemzeti közérdeket, a legfőbb nemzeti ügyet 
akarja szolgálni.

Széli Kálmán belügyi programújának első 
része oda irányul, hogy a mostani erőkkel, a 
mostani szervezet mellett, de minél előbb, de lehe­
tőleg gyorsan már is javíttassák a közigazgatás.

A második rész, melynek előkészítésén szin­
tén szakadatlanul dolgoznak a belügyminisztérium­
ban, az általános reformokat, a közigazgatás újjá 
szervezését öleli fel.

Most aztán azt látjuk, hogy az első részben 
foglalt javítások tervszerű keresztülvitele napról- 
napra közelebb visz bennünket az újjászervezés 
nagy munkájának véghez viteléhez. A tabula rása

vakmerő, vagy legalább is kétséges vállalata he­
lyett a fokozatos átalakulás biztos, célhoz vezető 
módszerét fogadtuk el. Ez módszer már azért 
is észszerűbb, mivel az új közigazgatási szerve­
zetet is csak a mostani közigazgatási funkcioná­
riusokkal kell megcsinálnunk.

Hisz csak nem törölhetjük el egy szép napon 
a vármegyéket, a községeket és járásokat összes 
köztisztviselőikkel, elöljáróikkal a föld színéről, 
nem törölhetjük el már azért sem, mivel új, kép­
zett szakembereket a régiek helyébe úgy sem 
állíthatunk.

De bátran és igazsággal kimondhatjuk, hogy 
a mostani közigazgatási tisztviselők, elenyésző 
csekély kivétellel, derekasan megállják a helyü­
ket. A tisztogatás pedig éppen Széli Kálmán 
belügyminisztersége alatt oly eréllyel és pártat­
lansággal folyik, a minőre eddig példa sincs

Már most ilyen pártatlansággal és szigorú­
sággal kezeltetvén a fegyelmi ügyek, ennek első 
sorban mély erkölcsi hatása van a közigazgatási 
tisztviselőre, ki maga is tárgyilagos és pártatlan 
eljárásra törekszik és ez által egyrészről panaszra 
okot nem ad, és ha ellene mégis panasz emel­
tetnék, igazolni tudja eljárása törvényszerűségét. 
Ennek aztán másodsorban nagyjelentőségű poli­
tikai hatása lesz, a mennyiben többé a pártpoli­
tika sem látja oly sötét színben mostani közigaz­
gatásunkat. Mindjárt nem lesz olyan rossz a 
magyar közigazgatás, mint a hogy az ellenzéki 
pártpolitikusok kiszínezték. Mert ha a pártoskodó 
elfogultságot és rémlátást levetkezzlik, akkor 
mindjárt tisztábban is látunk. Meglátjuk a hibát 
és tisztában leszünk annak okai felől Egyszersmind 
hathatós orvosszerről is tudunk gondoskodni.

Örvendetesen tapasztaljuk, hogy közigazga­
tásunk ellen emelt régi sablonos panaszok mind­
inkább fogynak, megritkulnak. A tárgyilagos 
kritika kezd előtérbe lépni és kezdik elismerni, 
hogy főként a mai vármegyei rendszerben van a 
legtöbb hiba, mely még a mai napig sincs össz­
hangzásba hozva az 1848-ban törvénybe iktatott 
központi kormányzói felelős miniszteri rendszerrel.

A vármegye mai napig régi, ósdi intézmény 
maradt, a melyen később is, főként az 1848-iki 
korszak után, csak rontottak. A Bach aera, a 
provizórium és a későbbi közigazgatási kísérlete­
zések korszakából fennmaradt reminiscenciák ha­
tottak károsan a vármegyei szervezetre.

Ámde most már kitanultuk, felismertük ennek 
a régi vármegyei szerkezetnek hibáit. Legelső 
sorban ezt fogjuk megjavítani az általános szer­
vezkedés keretében. Ennek az általános szervez­
kedésnek alapjai pedig csak azokból a nemzeti 
eszmékből indulhatnak ki, a melyeket 1848-ban tör­
vénybe iktattunk, midőn behoztuk a népképviseleti 
alkotmányt és a független felelős miniszteri rend­
szert és az ország közigazgatása, kormányzása 
ügyeinek vitelét erre a központi kormányra ruháztuk.

A régi vármegyei rendszer ekkor elvileg meg­
szűnt. De még a gyakorlati akadályok a fejlődés 
útjában továbbra is fenmaradtak. Ezeket kell most 
végleg elhárítani az új szabályozással, a mely kell, 
ho^y az 1848-iki alkotmányos alaptörvényekhez 
hasonlóan, stylszerü, magyar nemzeti legyen.

Hatásköri összeütközés. Érdekes hatásköri 
összeütközési kérdésben kellett nemrég dönteni a mi­
nisztertanácsnak. Egyik vármegye közönsége hivatalból 
megsemmisített egy községi segédjegyző választást, mert 
az illető magánokirat hamisítás miatt hat havi börtönre 
volt ítélve, már pedig a törvény szerint nyereségvágy­
ból eredő bűntett, vagy vétség miatt elitéit ember nem 
lehet köztisztviselő. Felebbezés folytán az eset a köz- 
igazgatási bírósághoz került, amely azonban visszauta­
sította a panaszt, mert — úgymond — csak oly tör­
vényhatósági bizottsági határozatok ellen való panasz 
tartozik a hatáskörébe, amelyek a választási eljárás ellen 
való felebbezés folytán, nem pedig hivatalból hozattak. 
Viszont a belügyminiszter sem állapította meg ez esetben 
a maga hatáskörét, az lévén a fölfogása, hogy a segéd- 
jegyző törvényes minősítése körül fölmerült vitás ügyek 
a Közigazgatási bíróság hatáskörébe tartoznak. Ekként 
a közigazgatási bíróság és belügyminiszter közt hatás­
köri összeütközés támadván, a kérdés a minisztertanács 
elé került, mely a közigazgatási bíróság hatáskörébe 
utalta az ügyet a következő megokolással: Semmi elfo­
gadható oka nincs a törvény oly értelmezésének, mely 
szerint a törvényhatóság batárzatával okozott sérelem 
orvoslása ne a határozat tárgyánál fogva tartozzék a 
bíróság vagy a közigazgatási hatoság hatáskörébe, hanem 
a szerint, vájjon a határozat fölebbezés vagy hivatalból 
való eljárás folyománya e? Már azért is kizártnak te­
kintendő a törvény ily értelmezése, mert e mellett hiva­
talból való inlézkedés utján bármely ügyet el lehetne 
vonni a bírói jogvédelem alól. Ha ugyanegy kérdésben 
az említett megkülönböztetés szerint egyszer a közigaz­
gatási bíróság, máskor a közigazgatási hatóság döntene, 
ez nemcsak a jogbiztosságnak a jogegységben rejlő 
kedvezményét szüntetné meg, de egyenes ellentétben 
állana a törvény amaz alapelvével is, mely szerint a 
közigazgatási bíróság hatáskörébe utalt ügyekből kelet­
kező vitás kérdésekben a miniszterek egyáltalában nem 
intézkedhetnek.

A „BÁCSKA“ tárcája.
YÉRTESI KÁROLY KÖHYYE.

— Keleti ég alatt Palesztinában. —

— Fővárosi bírálatok. —

Vértesi Károly 11 ti rajzi rónak nagyszabású, díszes mű­
vével. mely nem régen jelent meg az irodalmi betüpiaeon, 
magasztaló elismeréssel foglalkozik a fővárosi kritika.

A napi sajtóban, a szépirodalmi, kritikai és művészeti 
lapokban mindenütt megszólalt az öröm hangja, mely 
Vértesi könyvét, mint nagyfontossägu irodalmi sikert üd­
vözli.

Munkája megjelenése ritka kitüntetést hozott kitűnő 
szerzőjének. Az összes eddig megjelent fővárosi bírálatok 
egyértelmű leg a legnagyobb elismeréssel adóznak a fen - 
költ szellemmel, nagy tudással, ritka szorgalommal megírt, 
érdekes, hasznos irodalmi munkásságának és könyvét min­
den tekintetben irodalmi nyereségnek mondják.

A magunk részéről Á értesi művéről már elmondottuk 
lapunkban elismerő bírálatunkat és most a telette szép 
fővárosi dicséretekből, a melyek a mi elmondott vélemé­
nyünket minden izében megerősítik, az első rangú fővá­
rosi lapok kritikáit a következőkben közöljük :

Magyar Szemle. Keleti ég alatt Palesztinában. Úti­
rajzok. Irta Vértesi Károly. 1900. Nagy 4-rét, 264 lap. 
Még emlékezhetnek olvasóink Vértesi Károlynak „Keleti 
ég alatt Egiptomban“ című, 1898-ik év őszén megjelent 
útirajzairól irt hosszabb bírálatunkra és a könyvből, annak 
megjelente előtt, lapunkban több számon át közölt szép 
fejezetre. Bírálatunk már akkor megjegyezte, hogy Vértesi 
disztingvált utirajziró, kinek éles megfigyelő tehetsége 
széleskörű tudással és műveltséggel párosul. Most, hogy 
újabb kötetét, mely az előbbinek mintegy folytatását ké­
pezi, még a kiadás alakjában is (képekkel illusztrált, nagy 
4-rétü. díszes keménykötésü kiadás), megismertük, ismé­
teljük akkori ítéletünket és hozzátesszük, hogy szerzőt a 
különböző benyomásokra élénken hangolódó kedélyének

bélyegét magán viselő alakitó művészete, mindig kifejező 
nyelvezetével, a legellentétesebb dolgok, személyek, élet- 
nyi 1 vánuiások megfestésére képesíti. így könyvében a ter­
mészet, az ó- és uj-testainentumi emlékek, a szent helyek, 
a keresztény vallás győzelmes küzdelmei, nagy alakjai s 
mai hitbuzgók rajza mellett ott találjuk, de mindig a 
megfelelő helyen, a törpe jelenkor nyüzsgő, kufár népségét 
is, tarka egyvelegben a különféle felekezetű keresztényt, 
mohamedánt, zsidót, arabot, férfit, nőt egyaránt. Sok a színe 
a kép megfestéséhez, a minthogy sok változatú az ott 
töltáruló élet,. Nem kevés jut ezekből a színekből a ke­
leti nők rútsága és szépségére is, szerző azonban a leg­
élénkebb színezetű rajzoknál sem csap át a zolai natura­
lizmusba. Tud reális képet adni, a mellett, hogy diszkrét. 
De a mely részletek a könyv legfényesebb lapjait képezik, 
ezek a mély vallásossággal megirt szent helyek rajzai, 
melyeket glóriával von be a „Gondolatok a szent sir temp­
lomában“ eimü fejezet. Ez a fejezet a Keresztény vallás­
nak minden időkön és megpróbáltatásokon át dicsőséges 
győzedelmét hirdeti. Sokat lehet tanulni ebből a könyvből: 
hely- és népismeretet, történetet, legendát egyaránt, de 
leglőképen vallásosságot. Mert szerző, kinek — sokszor 
találó gunynyal megnyilatkozó — bölcselkedése végig­
vonul a könyvön, bölcseletével mindenütt meghódol a 
hitnek, a vállasosságnak s müve ott lendül föl leginkább, 
a hol ennek ad kifejezést. Szerző müvét ajánljuk olvasóink 
figyelmébe. Ára 6 korona. y.

Fővárosi Lapok. Egy felette érdekes könyvet vettünk 
Vértesi Károly tói, a világlátott Írótól, a ki már sok út­
leírással gyarapította e tekintetben még vajmi szegény 
irodalmunkat s a melyeknek ismertetésére alkalmilag vissza­
térünk. Ezúttal az emberiség bölcsőjének, Palesztinának 
vaiamenyiünket legjobban érdeklő részét, a melyhez min­
den vallás hívét szent kötelékek fűzik, mutatja be képben 
és Írásban „A keleti ég alatt“ című dúsan illusztrált 
munkában. A nagytudásu szerző úti beszámolójának ér­
dekes voltát fokozza az a körülmény, hogy nem vasúton, 
hanem kocsin, szamáron és öszvéren tette meg az nt 
nagy részét és igy sokat látott, a mi a vasúton utazók 
figyelmét kikerüli. És ő nemcsak látta az eléje táruló képeket, 
hanem mindenütt felrajzanak lelke előtt a történelmi és

bibliai emlékek és Jafiától Jeruzsálemig, Sáron, Síkján 
végig Ramleliig, a múltat és jelent tárja szemünk elé. A 
könyv legnagyobb része természetesen Jeruzsálemmel fog­
lalkozik, a Via Dolorosától kezdve, melyen Jézus Golgotha 
Útját járta és melyről egy érdekes illusztrációt mutatunk 
be, a Szentsirtemplomáig, melynek gyönyörű kapuját kép­
ben hozzuk, Moriat hegyétől és gyönyörű szikladomjától, 
a hol Ábraliám felakarta áldozni fiát Izsákot Gethsemane 
kertjéig és az olajfák hegyéig, a rombadőlt Salamontemp- 
lom faiomladékától, a hova a jeruzsálemi zsidók minden 
péntek este eljárnak, hogy Zion pusztulását sirassák, a 
hiúság vásárját feltüntető jelenkort bezárólag Jeruzsálem 
minden történelmi és bibliai nevezetességét bemutatja 
nekünk. Ép oly szeretettel foglalkozik Betlehemmel is, 
mint Krisztus állítólagos sírjával és a Golgothával.

Nagyon érdekes munkát végzett a szerző, midőn a 
hosszú útjában látottakat leírta és dicséretet érdemel a 
Frankliu-Társulat is a munka díszes kiállításáért, a mely 
a csekély hat korona árhoz visszonyitva, igazán pazar.

A Budapesti Hírlap, mely magas színvonalú recen­
zióiról ismeretes, a következőkép foglalkozik a kötettel : 
Keleti ég alatt. Vértesi Károly tói már jelent meg egy 
kötet eleven útirajz ezen a címen. Az a kötet Egyiptom 
világába vezette az olvasót, mig most uj könyvében Pa­
lesztinát hozza elénk. A keleti ég alatt Palesztinában is 
ugyanannak az eleven tolinak a müve, mely Egyiptomban 
oly kellemesen szórakoztatva vezette az olvasót. Szent- 
földön is mindent alaposan megfigyelve zarándokol és 
olvasóival köz vetetlenül, melegen közli azt, a mi figyelmét 
megragadta. Azt pedig sok megállítja, mert jó szeme 
van és fogékony minden iránt. Nincs megterhelve rajza 
tudákos értekezéssel, hanem az utazó vidám gondatlan­
ságával gyönyörködik a természetben, nézi az elébe buk­
kanó emberfajtát, keresi a múltat és látja a jelent. Ez 
azonban nem zárja ki, hogy ott, a hol a kegyelet és az 
alkalom meghatja, el ne mélyedjen tárgyába. A könyvet 
számos kép disziti, köztük Jeruzsálemnek az Olajfák he­
gyéről vázolt képe nagyobb szabású. A könyv a Franklin- 
társulat kiadása és csinos kötésben ára hat korona.

Ország Világ. A mű megjelenése alkalmából közli 
az iró életrajzát és arcképét. Müvéről a következőképen



A hólapda-rendszer betiltása.
— A miniszter rendelete. —

A nagyközönség jóhiszeműségével az utóbbi idő­
ben néhány élelmes, rendszerint külföldi kereskedő azzal 
élt vissza, hogy 1 koronáért egész öltöny, vagy arany 
óra megszerzését kilátásba helyezte az u. n. hólapda- 
vagy szelvény rendszer révén. Ennek a rendszernek 
számos hive is akadt, a kik azonban csakhamar meg­
győződtek arról, hogy nemcsak öltönyt vagy arany órát 
nem kapnak, hanem még kiadott pénzük is kárba vész.

Úgy a nagyközönség, mint különösen a tisztességes 
verseny érdekében állott, hogy ezen visszaélések meg- 
akadalyoztassauak. A hatóságok eddig az ipartörvény
51. és 52. § ai alapján járták el azok ellen, a kik a 
szükséges engedély nélkül alkalmazták üzleti forgalmuk­
ban a hólapda-rendszert. Azok ellen azonban, a kik a 
példán okulva, a törvényben előirt engedélyért folya­
modtak, a hatóságok tehetetlenek voltak és igy a visz- 
szaélések mégis elterjedhettek. Ennek meggátlása érde­
keben most Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
70.055 szám alatt körrendeletét bocsátott ki valamennyi 
másodfokú iparhatóságnak, a melyben az ily engedélyért 
folyamodóknak az engedély megadását megtiltja azon a 
cimen, hogy a húlapda- vagy szelvény rendszer a ke­
reskedelmi tisztességbe ütközik és nemcsak a vevőkö­
zönséget, hanem a tisztességes kereskedőket megkárosítja.

Ez az érdekes rendelet, melylyel Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszter újabb jelet adja annak, mily 
éber figyelemmel érdeklődik a forgalom érdekei felett, 
következőképp hangzik :

Újabb időben az érdekelt kereskedő- és iparos­
körök részéről, valamint a napi sajtóban is ismételten 
panaszok emeltetnek a tömeges és gyors vételre ingerlő 
módon eszközölt elárusitás ama rendszere ellen, mely 
„szelvény“ („lavina“, „hólapda“) rendszer elnevezés 
alatt vált ismeretessé.

Ezen rendszer csekélyebb eltérésekkel általában 
abban áll, hogy a kereskedő bizonyos számú és meg­
határozott értékű szelvényből álló füzeteket bocsát ki, 
oly feltétel mellett, hogy egy-egy szelvényfüzet tulajdo­
nosa, ha a füzetben levő szelvényeket egyen kívül tovább 
adja az uj szel vény tulajdonosok a szelvényeknek ha­
sonló feltétek mellett leendő tovább eladása céljából 
szintén vásárolnak egy egy szelvény-füzetet, a részere 
megmaradt egy szelvény ellenében megkapja a kikötött 
s az egy-egy szelvény aránál jóval nagyobb értékű áru­
cikket.

Nyilvánvaló, hogy az árusítás e módjában tömeges 
és gyors eladási szándék, illetve tömeges és gyors vételre 
alkalmas ingerlés van.

Az ipartörvény 51. és 52. § a a végeladásokat, 
árveréseket és más tömeges vételre ingerlő elárusitási 
módokat előzetes iparhatósági engedélyhez köti s abból 
az okból bízza az engedélyek kiadását az iparhatóság 
szabad mérlegelésére és belátására, hogy az iparhatóság 
a jelzett elárusitási módokban rendszerint megnyilatkozó 
jogosulatlan és tisztességtelen versenynek útját allhassa 
az által, hogy csak akkor adja meg az idézett törvény- 
szakaszok szerinti eladási módokra az engedélyt, ha a 
jelzett módon való elárusitás az üzleti érdekek jelenté­
keny megkárosodásának elkerülése érdekében okvetlenül 
szükséges.

A fentebb ismertetett „szelvény-rendszer“ melletti 
árusításnál nem forognak fönn azok az okok, melyekből 
a tömeges és gyors vételre ingerlő árusításnak ez a 
módja az ipartörvény 51-ik §-a alapján engedélyezhető 
volna. Az, ki szelvény-rendszer mellett árusít., nem az 
üzletet érhető károk elhárítására, hanem a versenytársak 
rovására jogosulatlan üzleti haszon elérésére törekszik. 
A verseny e módja a kereskedelemben nem tűrhető meg, 
mert az a rendkívül olcsó vásárlás elhitetésével végered­
ményében az összes versenytársak egyenes megkárosí­
tására vezethetne. A szel vény-rendszerrel árusító félre­
vezeti a közönség jóhiszeműségét, elhitetvén a vevővel 
azt, hogy e rendszer mellett olcsón vásárol, holott a 
közönség maga az árut a szel vény-rendszernél talált 
értéken felül is megfizeti ; sőt könnyen megkárosítja az 
egyént, a mennyiben az átvett szelvény dacára nem 
mindenki hajlandó szelvényfüzetet vásárolni s mert az 
egy szelvény ellenében kapott árucikknél az illető szel­

vény csekély értéke folytán, nem igen vizsgálják azt, 
hogy a nyert áru a kereskedő által más oldalról bevett 
vételárnak tényleg megfelel e. A szelvény-rendszer mel­
lett gyakorolt elárusitás tehát a jogosulatlan és tisztes­
ségtelen verseny minden ismérvét magában foglalja. A 
kereskedelem és a vevőközönség érdekei szempontjából 
tehát elrendelem, hogy:

a) az elárusitásnak ezen módjára a többször hi­
vatkozott törvényszakasz alapján engedélyek ki ne 
adassanak ;

b) a netán kiadott engedélyek haladéktalanul visz- 
szavonassanak;

c) azok ellen, kik ily módon engedély nélkül áru­
sítanak, a megtorló eljárás folyamatba tétessék és az 
1884. évi XVII. törvénycikk 158. §. d) pontjában fog­
lalt büntető rendelkezés szigorúan alkalmaztassák.

Újdonságok.
Színészetünk rendezése.

A vidéki színészet országos felügyelője, Festetics 
Andor gróf, a vidéki színészet rendezése tárgyában Hauke 
Imre polgármesterhez, mint a zombori szinligyi bizottság 
elnökéhez, a következő átiratot intézte:

A vidéki színészet rendezését, illetőleg egy egysé­
ges rendszer megteremtését tűzvén ki célul: a magyar 
színészetnek több városban leendő állandósítását, továbbá 
két vagy több város egyesitese által állandó szinikerü- 
letek létesítését vettük tervbe.

Amidőn az erre vonatkozó tervezetet szerencsém 
van ide mellékelve megküldeni, tisztelettel felkérem, 
szíveskedjék a tervezetre, különösen pedig a közelebb 
föl érdeklő kerületre vonatkozólag nézeteit, megjegyzé­
seit, esetleges kívánságait vagy indítványait velem folyó 
évi november hó 15 ig bezárólag közölni, bogy a terve­
zet a figyelembe vehető, esetleg méltányosnak, kívána­
tosnak vagy célszerűnek bizonyult módosítások vagy 
változtatások után megerősítés végett a belügyminiszter 
ur őnagymeltósága elé legyen terjeszthető.

Egyben bátor vagyok tek. uraságodtól a követke­
zőkre nézve szives tájékoztatást kérni:

1. Vau-e a városnak szinielőadások céljaira alkalmas 
(fűthető) színháza, terme vagy nyári színköre?

2. Amennyiben pedig sem színház, sem alkalmas 
terem, sem megfelelő színkör nem állana rendelkezésre, 
hajlandó és képes lenne-e a város — a színigazgató 
megterheltetése nélkül — alkalmas terem berendezéséről, 
vagy a közönség igényeinek megfelelő színkör felállítá­
sáról a közel jövőben gondoskodni?

3. Egy a közönség igényeit kielégítő színtársulat 
mennyi ideig működhetnék a városban ? Hány hétig 
vagy hónapig nyújthat a város közönsége tisztességes 
existenciat a színtársulatnak ?

4. Melyik időszak a legalkalmasabb előadások ren­
dezésére ?

5. Micsoda erkölcsi és anyagi támogatásban része­
síti a város a színigazgatót ?

Eleve megjegyzem bátorkodom, hogy a téli saisonra 
— természetszerűleg — azok a városok tarthatnak első 
sorban igényt, a melyek hosszabb időre (3 — 6 bóra) 
biztosíthatják a társulatot, s a mely városok rendes, 
fűthető színházzal vagy alkalmas teremmel rendelkeznek, 
a saison mások része pedig a méltányosság és lehetőség 
szerint azon városok között oszlik meg, a melyek csak 
rövidebb időre (1—2 hó) biztosíthatják a színtársulat 
existenciáját és a melyek színkörökkel rendelkeznek.

Amidőn ismételten felkérném tek. uraságodat, 
szíveskedjek a csatolt tervezetre és a fentebb elősorolt 
kérdő pontokra becses nézeteit és illetve felvilágosításait 
a fent megjelölt határidőn belül velem közölni, marad­
tam kiváló tisztelettel — Budapesten, 1900. évi okt. hó 
19 én. Festetics Andor gróf.

Városunk szinügyi bizottsága a vidéki színészet 
országos felügyelőjének ezen átiratát a napokban tartott 
ülésén tárgyalás alá vevén, beható eszmecsere és tanács 
kozás után az átiratban foglalt prepozíciókhoz hozzá­
járult és azokat elfogadta.

E szerint városunk Nagy-Becskerek, Nagy-Kikinda, 
Szentes és Békés Csaba városokkal egy színi kerületet 
fog képezni.

Az átirat többi kérdőpontjaira is megfelelt a szin- 
ügyi bizottság, a mennyiben felirat utján tudatta a vidéki 
színészet országos felügyelőjével, hogy a városnak szini 
előadások céljaira alkalmas, fűthető színháza van, a 
színtársulat négy hónapig működhetik a városban és nyer­
het tisztességes existenciát. Az előadások rendezésére a 
legalkalmasabb időszak október hó második felétől feb­
ruár hó végéig. A színigazgató a várostól dijialanul 
kapja a színházat és annak világítását és erkölcsi tekin­
tetben a szinügyi bizottság oda törekszik, hogy a páho­
lyoknak rendes bérlőik legyenek.

Kinevezés. Báró Vojnits István vármegyei főis­
pán ifj. dr. Hável József zombori járási orvost a zentai 
járás orvosává nevezte ki.

Kinevezés. Báró Vojnits István vármegyei főis­
pán Scherer Rezső bajai lakost közigazgatási gyakor­
nokká nevezte ki és szolgálattételre a vrn. központ­
jába rendelte ki.

Miniszteri kiküldött. Dr. Kőrösy Henrik, a 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztériumhoz köz­
ponti szolgálattételre beosztott kir. tanfelügyelő, a hét 
folyamán a megyei kir. tanfelügyelőség ügykezelésének 
megvizsgálása végett városunkban időzött, azonkívül a 
gombosi állami és a prigl.-szeutivaui községi iskolát, 
továbbá a zombori gör. kel. szerb tanítóképző-intézetet 
is meglátogatta. A miniszteri kiküldött úgy a tanfelügye­
lőség ügykezelésével, mint az általa meglátogatott inté­
zetek tanulmányi eredményével egyaránt meg volt elé­
gedve s a látottak és tapasztaltak felett teljes elisme­
rései fejezte ki Graft' Nikáz kir. tanfelügyelőnek.

Városi közügyek. Városunk közigazagtási 
bizottsága november hó 5-én rendes ülést tartott báró 
Vojnits István főispán elnöklete alatt. Az ülésén jelen 
voltak : Hauke Imre polgármester, Dekker Pál tanácsos, 
Fejér Gyula apátplébános, Gyurisits György főjegyző, 
Graft Nikáz kir. tanfelügyelő, Kerekes János kir. ügyész, 
Ternovszky Gyula pénzügy igazgató-helyettes, Koczkár 
Zsigmond kir. tanácsos, közjegyző, dr. Boppovits István 
főrvos, Pocskay Sándor ügyész, Vukicsevics A. M. ké- 
pezdei igazgató-helyettes, dr. Zákó István és dr. Alföldy 
Árpád. Az ülés elején báró Vojnits István üdvözli Ter- 
novszkyt, az uj pü. igazg.-helyettest, a ki ez alkalom­
mal először jelent meg a közigazgatási bizottság ülésén. 
Ternovszky meghatottau mondott köszönetét és a főispán, 
valamint a biz<>ttság jóindulatába ajánlotta magát. Az 
egyes előadók jelentései majdnem kivétel nélkül, meg­
jegyzés nélkül vétettek tudomásul. A főorvos jelentésé­
ből idézzük, hogy városunkban az általános közegészség- 
ügyi állapot októberben nem volt oly kedvező, mint 
szeptemberben. Ennek oka a gyermekeknél észlelt bél- 
báutalmak fellépésében keresendő, melyekbe a halálozá­
sok gyakoriak voltak. A ragályos kórok közül a dyphte- 
i'itis és a hasi hagy máz nagyobb mértékben mutatkoztak. 
Hatvanhat halálozással hetvenkilenc születés áll szemben. 
Október hóban összesen 44 pár lépett házasságra. Vita 
csakis Graft Nikáz tanfelügyelő előterjesztése után fej­
lődött. A tanfelügyelő ugyanis az általa megejtett vizs­
gálat alapján jelentette, hogy az ismétlő iskolák alig 
telelnek meg rendeltetésüknek. A katholikusok alig ve­
szik azokat igénybe, a görög keletiek pedig egyáltalán 
nem. Indítványozza, hogy a közigazgatási bizottság az 
iskolaszékeket szigorúbb felügyeletre utasítsa. Az indít­
ványhoz legelőször is Fejér Gyula apai szólott és iga­
zolni iparkodott, hogy az iskolaszékeket ebben a tekin­
tetben szemrehányás nem érheti. Az iskolaszékek meg­
tesznek minden lehetőt. Lehetetlenségre pedig senki sem 
kötelezhető. Minden tanköteles behivatik. Ha csak keve­
sen járnak az ismétlő-iskolába, az egy eb okokban leli 
kutíorrását, az ismétlö-isKolákra a legszegényebb nép 
osztály vau utalva. Ennek a tagjai pedig olyan szomorú 
viszonyok között élnek, hogy ha ma nem keresnek, hát 
holnap nincs mit enuiök. Azt a leányt, a ki ismétlő- 
iskolaba akar járni, nem igen fogadják fel cselédnek. 
Az iskolaszékek mindent elkövetnek, de lehetetlenségre 
senki sem kötelezhető. Kéri, hogy a tanfelügyelői indít­
ványnak az iskolaszékekre vonatkozó paszusa hagyassek 
ki, illetőleg uiudosittassék. A főispán és Graft Nikáz 
tanfelügyelő felszólalásai után a tanfelügyelői indítvány 
némi módosítással elfogadtatott. Végül a távollevő bizott­
sági tagok elmaradása a főispán indítványára igazol­
tatott.

nyilatkozik : Vértesi Károknak Keleti ég alatt. Paleszti­
nában című úti rajzai jelentek meg, — nagy 4-rétű — 
alakban (2ö4 lapon) illusztrálva, a Franklin Társulatnál. 
(Ara 6 korona.) Ebből a lapok és folyóiratok, már több 
részletet közöltek.

Elénk, eleven tollal irt rajzok ezek. mint egyáltalán 
a Vértesi útirajzai, melyek Írójuknak széleskörű tudás és 
tapasztalat élesitelte rendkívüli megfigyelő tehetségét, a 
természet iránti meleg vonzódását, tisztult bölcseletét és 
mély vallásos érzületét tüntetik fel.

Vértesi sokat lát az útjában, semmi sem kerüli el 
a figyelmét ; s a látottakat oly mulattatva oktatólag, oly 
magyaros és színes nyelven, majd az egyszerű ismertetés, 
majd az elmés kritika, majd az alkalomszerű bölcseleti 
reflexiók, költői lendület s imaszerű áhitat hangján adja 
elő. hogy könyvét — mely bő ismeretet egész tárházának 
a foglalatja — olvasása után megelégedéssel tesszük le 
s a legjobb lélekkel ajánljuk annak megvételét.

Magyarország. Keleti ég alatt. Útirajzok Paleszti­
nából : Az Ezeregyéjszaka meséinek országát mutatja be 
díszes kiállítású könyvében Vértesi Károly, a hogyan azt 
megörökíti szentföldi utazásában gyűjtött impressziói, ta­
pasztalatai nyomán. Ügyes megfigyelőképesség és tudás- 
vágygyal párosult érzés vezetik az iró tollát a Keletnek, 
a Kánaán földének, az Üdvözítő hazájának leírásában. 
Érdekes illusztrációk díszítik a könyvet, melyet a Frank­
lin Társulat pompásan állított ki. A szerzőnek ez már 
ötödik nagyobb szabású útleírása, mely méltóan sorakozik 
elődei mellé. Ara 6 korona.

Pesti Hírlap. Keleti ég alatt. Vértesi Károly, aki 
már több érdekes útirajzot adott közre, most díszes kötésű 
és szépen illusztrált munkát bocsátott a könyvpiacra „Ke­
leti ég alatt“ címmel. Palesztinát ismerteti szóval és képpel 
s határozottan figyelemre méltó érdekes módon. A csinos 
kötet a Franklin Társulat kiadásában látott napvilágot.

Alkotmány. Keleti ég alatt. Palesztinában. Útirajzok. 
Irta 4 értesi Károly. Két évvel ezelőtt Keleti ég alatt. 
Egyiptomból címmel adta ki a szerző, útleírásának első 
gyűjteményét, melyet úgy a kritika, mint közönség osz­
tatlan elismeréssel fogadott. Már azzal legjelesebb útirajz-

íróink sorába emelkedett a szerző. Most megjelent könyvé­
ről is csak elismeréssel lehet megemlékezni. Eles meg­
figyelő tehetség, széleskörű filozófiai ismeretek, erős Íté­
lőképesség és szilárd vallásos meggyőződés jellemzik a 
jelen mii minden egyes fejezetét s olyan előadási mód. 
amely csak fokozhatja a tárgy érdekességét. Egyes leírá­
saiban igazi költői ihlet vezeti tollát. Stílusa külömben 
mindenütt mesteri s még ott is élvezetes, ahol a legszá­
razabb témáról kénytelen beszámolni. Az „Alkotmány“ 
olvasói előtt különben felesleges is Vértesi e nemű kivá­
lóságairól szólani; lapunk tárcarovatában legújabb könyvé­
ből is közöltünk részleteket, amely bizonyára ép oly ked­
vező fogadtatásban fog részesülni, mint az előbb említett 
első kötet "Előttünk fekvő munkájában a minden idők 
gyermeke előtt érdekes Szentfölddel ismertet meg a szerző 
szokatlan közvetlenséggel. Megemlékezik mindenről, ami 
különösen a kereszténységet érdekelheti. Ismerteti a Szent­
föld népét, ennek szokásait a múltban és jelenben, a 
történetet, mely e földön lejátszódott, a nevezetesebb vá 
rosokat. a történelmi nevezetességű helyeket, szóval teljes 
és hit képét nyújtja Palesztinának. Különös súlyt fektet 
azon helyek ismertetésére, amelyek Jézus Krisztus életével 
szorosabb vonatkozásban vannak, amilyenek : Bethlehem, 
Jeruzsálem stb. A szövegét tömérdek pompás kivitelű 
kép illusztrálja. A Franklin Társulat kiadásában megjelent 
rendkívül díszes kiállítású műre felhívjuk olvasóink ügyei­
mét. Ara 6 korona.

Pesti Napló. Keleti ég alatt. Palesztinában. E cim 
alatt jelent meg az ismert úti rajziró. Vértesi Károly uj 
munkája, melyben palesztinai utazását Írja meg vonzó 
modorban, érdekesen és alapos tájékozottsággal. A díszes 
munka, melyet számos kép tesz érdekesebbé, a Franklin 
lársulat kiadásában jelent meg. Ara hat korona.

Nemzeti Hírlap. Keleti ég alatt. Palesztinában. Úti­
rajzok. Irta : 4 értesi Károly. Ara 6 korona tetszetős vászonkö­
tésben. Régen nem olvastunk ilyen sikerültén megirt útirajzot. 
Tele van melegséggel és közvetlenséggel. Élénken megfigyel 
mindent zarándoklása közben és a tapasztalatokat vonzó 
elevenséggel beszéli el. Kellemesen szórakoztatva vezeti az 
olvasót abzentföldön és a hol megáll, bizonyára valami érdekes 
dolog ragadta meg ügyeimét. Számos szép kép díszíti a

müvet, a melynek megszerzését mindenkinek melegen 
ajánljuk. Olvasóinknak már nem ismeretlen a mü, mert 
megjelenése előtt két Ízben közöltünk belőle mutatványt.

Középiskolai Lapok. Keleti ég alatt. Ismét egy ér­
dekes, szépséges könyv. Keletről szól, annak is a mind­
nyájunkra legdrágább vidékéről : az l dvözitő hazájáról, 
ahova mindenki el vágy akozik életében És megírta ezt a 
könyvet Zom borban Vértesi Káról v ügyvéd, egy Isten 
kegyelméből való iro, aki pompás, színes képeket tud 
festeni, telve gondolattal, melegséggel. Érezzük, hogy 
világban forgott ember, éles szeme, gyakorlatias a gon­
dolkodása; és csak annál őszintébbnek látjuk föl bővüléseit, 
melyek szivét helyenként megdobogtatják, és örömest 
követjük vándorutaiu. Ljat keveset mond, a dolognak nem 
igen merül a mélyére, inkább a saját benyomásait beszéli 
el ; de ezek a benyomások értékesek, akárhányszor meg­
ragadok és eredeti módon vannak elbeszélve. Részünkről 
csak ajánlhatjuk ezt a nagy, díszesen kiállított könyvet 
az érettebb olvasóknak és nem mulasztjuk el, izlelitőül 
egy nagyobb részletet közölni belőle. Megrendelhető a 
szerzőnél, ára 6 korona.

A „Hazánk“-ban Dömötör Pál. kitűnő költőnk ir 
4'értesí munkájáról alapos és annak minden részletére 
minueiosus alapossággal kiterjedő magas színvonalon álló 
bírálatot, a melyből a következő 4rértesi müvét általános­
ságban korrektül jellemző részleteket imitt közöljük:

Maga az egész könyv szebbnél szebb festések kere­
tében a legalaposabb széprajzi tanulmányokat nyújtják, 
melyek megírásánál szerzőnket az erős megfigyelő és éles 
ítélő tehetség, a mély filozófia és a nem egyszer éles 
irónia soha el nem hagyja. Oly könyv ez, melyet nagy 
élvezettel olvashat mindenki és hogy benne lapozott nem 
bánja meg, sőt kedvet kap bizonynyal Palesztinának főként 
ott a szent helyeknek a meglátogatására.

Ezen kritikai szemelvények fényesen tanúsítják a 
mai korban ritka szép és kiváló sikert, melyet a kiváló 
szerző nagyszabású újabb munkájával a magyar irodalom­
ban magának kivívott. *



oronyzene. Ma este 9 órakor alkalmunk lesz 
a városháza tornyán a zombori filharmonikusok által 
rendezendő toronyzenében gyönyörködni. A toronyzenét 
fuvóhangszereken a társulat legifjabb öt tagja szolgál­
tatja. Értesülésünk szerint három Corél és egy magyaros 
zamatu induló lesz a programm. A toronyzene csakis 
kedvező időjárás esetén tartható meg.

Esküdtszéki tárgyalások. A zombori kir. 
törvényszék mint esküdtbiróságnál folyó évi november 
hónapban a következő esküdtszéki tárgyalások lesznek : 
1900 évi november hó 19-én rablás bűntettével vádolt, 
fogva levő Kuczurszky Dávid, 1900. évi november hó 
22-én haláltokozó súlyos testi sértés bűntette miatt vá­
dolt Nikolits (Siutér) Lázár és Nikolits (Sintér) Jóca, 
1900. évi november hó 24-én gyújtogatás bűntettével 
vádolt, fogva levő Jankovits Antal elleni bűnügyben.

Kegyúri ülés. Zombor szab. kir. város róm. 
katb. kegyúri bizottsága 1900. évi november hó 11-én 
d. e. 11 órakor a városháza nagytermében rendes köz­
gyűlést tart, a következő tárgysorozattal: 1. A templom- 
pénztár kczelőségének behajthatatlannak bizonyult hát­
ralékos párbérek leirat,ása iránti jelentése. 2. A zombori 
róm. lcath. iskolaszéknek megkeresése az iskolai alapból 
az iskola segélyezési pénztárba 1600 korona átutalása 
iránt. 3. Ouagymeltósága Császka György érsek urnái 
teljesített tisztelgésről szóló küldöttség! elnök jelentése. 
4. A kalocsai egyházmegyei főhatóságnak leirata az 
aszfaltozásra engedélyezett 430 korona 38 fillér és já­
rulekai iránti póthitel jóváhagyása tárgyában. 5. A ka­
locsai egyházmegyei főhatóság bemutatott háromrendbeli 
misealapitólevél jóváhagyása tárgyában. 6. A kalocsai 
egyházmegyei főhatóságnak leirata Sztrilich Zsigmond 
és Dobos Adóit szerződésének jóváhagyása tárgyában. 
7. Az egybázpenztár kczelőségének előterjesztése a temp- 
lompénztái, az iskolai alap és Kórits József-féle kápolnai 
alapítvány 1901. évi költségelőirányzat elfogadása tár­
gyában. 8. A templompénztar kczelőségének előterjesz- 
tese ti.. U. és 21. számú bolthelyiségek haszoubérbeadása 
tárgyában. 9. Széchényi József országgyűlési képviselő 
kérvénye, melyben testveröcscse, Széchenyi Jenő nagy­
váradi apat kanonok által a zombori rom. kath. kiste 
illetőben építendő kápolnára való jóváhagyását, illetve 
elfogadását kéri. 10. Vaszary Kolos bibornok herceg­
prímás leirata a magyarországi kath. egyház önkormány­
zatát szervező gyűlésbe egy képviselőnek újbóli jelölése 
iránt. 11. A zombori rom. kath. elemi iskolák fentartá- 
sáról szóló 1901. évi költségelőirányzata. 12. A zombori 
lóm. kath. iskolaszéknek megkeresése az iskolák pénz­
táránál f. év végével a már folyósított 1600 koronán kívül 
mutatkozó 400 korona hiánynak az iskolai alapból leendő 
folyósítása iránt. 13. Időközt beérkezendő tárgyak.

Dalestély. A zombori kaszinó-egyleti dalárda 
folyó hó 10 én, a polgári kaszinó egylet helyisegeben 
ez évi III. alapszabályszerű dalestélyet rendezi, melyre 
a n. é. közönséget tisztelettel meghívja. Műsor: Bellini, 
Norma-Nyitány. Zenekar. 2. Kovárcz E., Suhog a szél. 
Férfikar. 3. Beethoven, Larghetto de la Symphonie. 
Zongorán és harmoniumon előadják Marschall Bela és 
dr. Kueifel István urak. 4. Witt. A könny. Férfikar. 5. 
Monolog. Előadja Sztrilich Béla ur. 6. Dr. Horváth Ákos, 
Szerenád. Férfikar. Belépő-jegyek 1 koronájával Sztrilich 
Zsigmond ur kereskedésében előre is válthatók. A t. 
pártoló tagok a tagsági jegy 3-ik szelvényével ráfizetés 
nélkül válthatnak jegyet. Kezdete esti 8 órakor. Regi 
jó hírneve vau dalárdánknak. A magyar dal ápolását 
irta jelszavul zászlójára és ebben már egy negyedszáza­
dot meghaladó lusztrumon at mindenkor kivaló sikert 
aratott. A dalestelyt a legmelegebb szeretettel ajánljuk 
közönségünk figyelmébe.

Jubileum, ileincz Albert, a Ferenc csatorna 
társulat műszaki tanácsosa és üzletigazgatója, folyó hó 
4 éu ünnepelte meg szolgálati működésének negyedszá 
zados évfordulóját. Tiszttársai, nagyszámú baratai és 
tisztelői igaz szeretettel ünnepelték meg e napot vasár­
nap Kis-Sztaparon a jubiláns vendégszerető házában. 
Dacára az esős, szeles időnek, szép számmal gyűltek 
ott össze tisztviselői, baratai és tisztelői, kiknek zömét 
a kis „Pannónia“ csavargőzös szállította a jubileum szín­
helyére, mely lobogókkal végtől végig fel volt díszítve. 
Zúgó eljeuzes, melyből az igaz szeretet melege aradt 
ki, hangzott fel, midőn a jubiláns megjelent az ünneplők 
körében. Kozma László országgyűlési képviselő, a Ferenc- 
csatorna jogtanácsosa remek ünnepi szónoklattal üdvö­
zölte a jubilánst és beszéde folyamán leleplezték az 
ünnepelt arcképét. A tisztikar egy hatalmas, óriási arany- 
keretbe foglalt csoportképpel, a szolgaszemélyzet szinten 
egy képcsoporttal es dohányzó szelencével lepte meg a 
jubilánst, ki a meghatottságtól megihdultan mondott kö­
szönetét a lelkes ovációkért. A szép ünnepélyt a jubi­
láns által adott fényes lakoma fejezte be, amelyen szá­
mos lelkes áldomással éltettek az ünnepeltet.

Dalestóly. A zombori iparos dalárda folyó hó 
3 áu este sikerült dalestélyt rendezett az iparoskör he­
lyiségeiben. A műsor minden egyes száma kielégítette 
a várakozásokat. Különösen tetszettek: Varga Kálmán 
pompás hanggal előadott magyar népdalai és Molnár 
István szavalasa, aki „A hordár“ című monologot adta 
igen szépen elő. A dalárda régi hírnevéhez méltón ol­
dotta meg feladatát. Kár, hogy nagyobb közönség nem 
jött össze erre az igazán élvezetes dalestélyre. — Felül- 
tizettek: Steiner Lajos, Zsulyevits Ernő, a zombori ipa­
ros önkepző-egyesitlet 2—2 koronát, Merő Ignác, Sztan- 
kovits Peter és Engel Manó 1—1 koronát, akiknek a 
dalárda ez utón is hálás köszönetét mond.

Esküvő. Elfer Ödön budapesti államvasuti tiszt­
viselő kedden délután vezette oltárhoz Partos Hermina 
kisasszonyt, Pártos Samu zombori derék tanító kedves 
leányát. A fiatal párt Fischer Mihály dr. főrabbi eskette, 
ki lendületes szép beszédet intézett hozzájuk. Este az 
örömszülők vendégszerető házában gyűlt össze a díszes 
násznép, akik örömmel vettek részt Pártos tanító szép 
családi ünnepében. A családhoz számtalan üdvözlő sür­
göny érkezett, melyek közt ott volt báró Vojnits István 
főispáné is. A nászlakoma után az ifjúság táncra perdült 
és kivilágos kivirradtig járta. Az ifjú párnak zavartalan 
tartós boldogságot kívánunk.

Pályázat. A zombori kir. törvényszéknél iroda­
igazgatói állásra pályázat van hirdetve. Pályázati kér­
vények két hét alatt nyújtandók be.

Eljegyzés. Vukadinovits Zsárkó bács kulai ta­
nító eljegyezte Vrndszin Darinka kisasszonyt Bács Kuláról.

Pályázat. A kulai kir. járásbíróságnál irnoki 
állásra pályázat van hirdetve. Pályázati kérvények 2 hét 
alatt nyújtandók be.

Sportegyleti közgyűlés. A zombori sport­
egyletnek folyó hó 4-ére hirdetett közgyűlése az alap­
szabályok 26. §-a értelmében megtartható nem volt és 
igy annak megtartására 1900. évi november hó 18-ikának 
d. e. 11 órája tűzetett ki.

Színházi műsor. Hétfőn: Otthon. Kedden: 
Söregér. Szerdán : Arany kakas. Csütörtökön : Kornevilli 
harangok. Szombaton: Smlamith. Vasárnap: Takácsok.

Távlovaglás. Szeifert Sándor vezérkari főhad­
nagy folyó hó elsején reggel lóra ült Budapesten és 
86 óra múlva Bajmokra ért. Az elért rekord már azért 
kiválónak mondható, mert lóváltás nélkül, ugyanegy 
lovon tette meg az utat.

Tanító választás. Az adai róm. katb. iskola­
szék a Gyetvay Béla nyugdíjazásával megüresedett ta­
nítói állásra Pillér György temerini tanítót választotta 
meg.

Halálozás. Kamjonkai Szemző Mátyásné gróf 
Somssich Agosta úrasszony folyó hó 2 án meghalt. Csa­
ládja gyászos elhunytáról a következő jelentést adta ki: 
Kamjonkai Dr. Szemző Mátyás nagybirtokos mint férj, 
kamjonkai Szemző Arthur m. kir. honvéd főhadnagy, 
kamjonkai Szemző Elemér cs. és kir. draganyos főhad 
nagy, kamjonkai Szemző Aglae, István és Gyula mint 
gyermekei, Báró La Roche Antonia szül. saárdi Somssich 
grófnő, saárdi gróf Somssich Józsefné szül. saárdi gróf 
Somssich Paula és a saárdi gróf Somssich Ödön mint 
testvérei, kamjonkai Szemző Betty szül. Fritsch, mint 
menye, valamint kamjonkai Szemző Adorján és Lajos 
mint unokái és az összes rokonság, mélyen elszomoro­
dott szívvel jelentik szeretett és felejthetetlen hitvese, 
illetve anyjuk, testvérük, anyósa és nagyanyjuk Méltó- 
ságos kamjonkai Szemző Mátyásné szül. saárdi gróf 
Somssich Ágosta úrnőnek 1900 ik év november hó 2 án 
déli 1 órakor bosszú szenvedés és a halotti szentségek 
ájtatos felvétele után, életkora 56-ik évében történt 
gyászos elhunytál. A felejthetetlen boldogult drága te­
teme november hó 3-án fog Puszta-Deszpot Szent-Ivánon 
beszenteltetui, innen Puszta-Kulára szállíttatni és ott a 
római kath. szertartás szerint november hó 4-én d. u. 
3 órakor a családi sirkápolnába örök nyugalomra he­
lyeztetni. Az engesztelő szentmise-áldozat november hó 
5 én d. e. 10 órakor fog a puszta-kulai sirkápolnábau 
az Urnák bemutattatni. Deszpot-Szent Iván, 1900. no­
vember 2.

A Bácsór közgyűlése. A Bácsér vizi társulat 
t. hó 20 áu d. e. 9 órakor tartja Bács-Topolyáu a köz­
ségháza tanácstermében közgyűlését, melynek tárgyai: 
1. Ivanits Izidor alelnök jelentése a bács-szenttamási 
határban levő legfelső malom megvétele tárgyában s 
ennek alapján a Bácsér további szabályozásának tárgya­
lása. 2. Dr. Mannheim Ármin társulati ügyvéd költség- 
jegyzékének bemutatása. 3. A Bácsér tisztogatásának 
taigyalása s a költségvetés megállapítása. 4. A Bácsér 
uj telekkönyvének közszemlére történt kitétele folytán 
beérkezett felszólamlások elintézésére kiküldött ötös bi­
zottság jelentése. 5. A bács-topolyai ág bevonása tár­
gyában teendő intézkedés. 6. Számvizsgálók választása.
7. A társulati pénztárnok jelentése a pénztár állásáról.
8. Az alapszabályok 12. §. utolsó bekezdésének s esetleg 
más szakaszainak módosítása. 9. Esetleges indítványok.

Szegények ügyvédei. A zombori ügyvédi 
egylet közhírre teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 
es kir. jarasbiroság területén lakó és szegénységüket 
nelyhatósagi bizouyitványnyal igazoló peresfeleket a kö­
vetkező ügyvedek díjtalanul képviselik: dr. Gertiuger 
Pál, dr. Krónits István.

Halálozás. Dvornák József a sztanisicsi taka­
rékpénztár könyvelője folyo hó 7. napján Sztanisicsou 
meghalt. Elhunytáról családja a következő gyászjelentést 
adta ki: özv. Dvornák Józsefné szül. Csupics Milica 
mint neje úgy sajat, mint gyermekei és az összes ro­
konok ueveben is fajdalomtol megtört szívvel jelenti a 
legjobb térj, illetve atya, testver, vő és sógornak Dvor­
nák Józsefnek a sztanisicsi takarékpénztár könyvelőjének 
rövid szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után folyó évi november hó 7-én délutáni 4 órakor 
életének 48 ik és boldog házasságának 19 ik évében 
történt gyászos elhunytál. A draga halott földi marad 
ványai folyó évi november hó 8 án délután 4 órakor 
fognak a helybeli róm. kath. sirkertben örök nyuga 
lomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise-áldozat folyó 
évi november hó 9-eu délelőtt 8 órakor fog az Urnák 
bemutattatni. Sztanisics, 1900. évi november hó 8-án 
Beke hamvaira 1 özv. Csupics Vazulué, napa. Dvornák 
Mihály, Dvornák István, Dvornák Márton, testvérei. 
Dvornák Olga, Dvornák Miklós, Dvornák Vazul, Dvor­
nák Emma, gyermekei.

A magyar búza külön tőzsdejegyzése.
A tőzsdetanács közzétette, hogy 1900. november első 
napjától fogva határidőre szóló kötéseknél magyar búza 
a hivatalos arjegyzőlapban külön jegyeztessék. A hatá 
rozat folytán egyúttal a tőzsdetanács az áruüzleti szo­
kásoknak a gabonanemüre vonatkozó különös határozatai 
13. § át a következőkkel egészíti ki: „Magyar búza 
alatt a magyar korona országaiban termett búza értendő.“

A népszámlálási munkálatok a legna­
gyobb aparátussal fognak az egesz országban keresztül 
vezettetni. Legutóbb a vallás- és közoktatási miniszter 
3648 ein. szám alatt rendeletet adott ki, melyben elrendeli, 
hogy az elemi iskolai tanítók, tekintet nélkül az iskola 
fenntartójára, vagyis az iskola jellegére, a számláló biz­
tosi teendők ellátását — a törvényben biztosított díjazás 
mellett — elvállalni kötelesek. Elrendeli továbbá, hogy 
kis és nagy községekben mind azon elemi iskolákban, 
illetőleg osztályokban, melyeknek tanítói mint számláló 
biztosok működnek, a tanítás a népszámlálás ideje alatt 
szüneteljen.

Halálozás. Zsoldas Polixéna posta- és távíró- 
kezelő Szabadkán huszonkét éves korában elhunyt. Te­
metése nagy részvét mellett ment végbe.

Szőlőbirtokosok figyelmébe. A vármegyei 
gazdasági egyesület ez utón is fölhívja a vármegyebeli 
szőlőbirtokosokat, hogy akik az állami szőlővessző sza­
porító és oltványtelepeken termelt szőlővesszők és szőlő- 
oltványok eladásának feltételei iránt érdeklődnek, a 
vármegyei gazdasági egyesület titkári hivatalában a hi­
vatalos órák alatt felvilágosítást nyerhetnek.

A Duna áradása. A földmivelésügyi minisz­
térium vízrajzi osztályához érkezett jelentések szerint a 
Duna általában a hajózásra vonatkozólag kedvezővé 
vált, különösen a középső folyamszakaszon, a hol a köz­
lekedésnek mi sem állja útját. A vízállások vármegyénk 
területén a következők : Baja 145, Gombos 149, Újvidék 55.

A hólapdás imádság. A hólapdás rendszer 
kezd legújabban átcsapni a vallás mesgyéjére is. Ez a 
mód eddig kalmár népek sajátsága volt, most azonban 
kezd más irányban is teret foglalni. Ebben azonban már 
némi mistikus vonás is van, mert nem lehet tudni, hogy 
honnan ered és mi a tulajdonképeni célja ? Zombori 
asszonyok és leányok sűrűén kapnak mostanság levele­
ket és képes levelező lapokat a következő tartalommal: 
Ima. Oh édes Jézusom, hozzád könyörgök, óh, nagy 
Isten könyörülj rajtam és az egész emberiségen. Tisztíts 
meg minden bűntől a te szent neved által most és 
mindörökké Amen ! Ezen imát 9 napon át el kell imád­
kozni és naponta egynek elküldeni. Ezt az imát a bécsi 
érsek kapta, ő küldte szét. Ellenben a ki nem terjeszti, 
bűnt követ el. A ki terjeszti, annak valami óhaja telje­
sül. Ismeretlen kezek küldik százával ezeket az imákat 
és akadnak könnyenhivők, a kiket megijeszt a bűn 
tudata. Aztán terjed a hólapda ismert módszere szerint 
az ima, a miben magában véve nincs semmi különös. 
Csak olyan az, mint a többi, érdekessé csupán mistikus 
terjesztési módja teszi. De a benne rejlő fenyegetés 
egyszerűen nevetséges, hiszen van az égi gondviselésnek 
más dolga is, minthogy bűnül rój jón fel olyasmit, a mit 
egy ügy ü fanatikus lelkek deklarálnak — tisztán unalom­
űzésből — véteknek.

Kicsi a Tisza. A folytonos szárazság folytán 
a Tisza vize annyira leapadt, hogy a legsekélyebb járatú 
hajók sem közlekedhetnek, sőt miként halljuk, már 
több helyen gázlók is keletkeztek. Titeltől O-Becséig 
azonban áradást mutat a vízrajzi térkép. Ezen áradás 
azonban a Dunáról történik, vagyis a Duna vize maga­
sabb a Tiszáénál és a vize beomlik a Tiszába. Ennek 
az alsó áradásnak tulajdonítható, hogy a Tisza vize 
nem zavaros, hanem kékes-fehér.

Rablási kísérlet. Heincz Albert, műszaki ta­
nácsos kis-sztapári házába a napokban rablók törlek be. 
Három szobát teljesen felforgattak. Úgy látszik csakis 
pénzt kerestek, mert egyedül a játékpénzeket vittek el, 
a melyeket szinaranynak néztek. Az ablakok rostélyait 
leráspolták és úgy hatoltak a szobákba. A rendőrség 
nyomoz.

A játék vége. Nagy Pál György moholi bir­
tokosnak tizenhat éves bérese vigau mutogatta a gazda 
leányának, hogy hogyan kell agyonlőni az embernek 
magát. A nyakához illeszté a vadászfegyvert és elsütni 
akará azt, váltig biztatva a leányt, hogy nincs megtöltve. 
Mivel azonban nyakánál nem ment semmire balkeze fe­
jének irányzá azt. Egyszerre csak a fegyver elsült és a 
balkeze fején a csontba hatolt a sörét.

A bűnös anya. Kovács Teréz ó-becsei leány, 
hogy szégyenét eltitkolja, elemésztette magzatát. A bűnös 
manipuláció következtében beteg lett és 3 heti kínlódás 
után a napokban bement a szabadkai közkórházba, 
de csak alig hogy kihallgatták, mintegy másfél óra 
múlva meghalt. Bűntársát nem akarta megnevezni. A 
rendőri boncolás elrendeltetett, a bűntárs kinyomozása 
miatt pedig megkerestetett az ó-becsei csendőrség.

Lövöldöző szerelmes. Táj ti Péter adai le­
génynek még nem nőttek ki a bölcsesség fogai, még 
csak aféle legénysorba kerülő gyerek, ki nemrég sza­
badult fel, mint borbélysegéd. Már is megsebezte szivét 
Ámor. Nem tudni, mi állott mint elháritbatlan akadály 
közte és ideálja között; legvalóbhszinfl, hogy a bajusza 
hiányzott még hozzá. Táj ti szivét annyira elkeserítette 
a szerelem, hogy elhatározta imádottja megölését: ha 
övé nem lehet, másé se legyen. Szerencsére nagyon is 
vak volt a szerelme. Hatszor lőtt a leányra, de egyszer 
sem talált. Aztán maga vitte revolverét a rendőrségre 
és feljelentette önmagát. Egyelőre Zentára kisérték. A 
bíróság fog Ítélkezni a fölött, hogy mennyire hibás a 
fiú szive, mennyire az esze.

Öngyilkossági kísérlet. Antal Klári adai 
leányzó, ki Vámos Mihályijai élt vadházasságban, halottak 
napjau gyufaoldatot ivott. A gyorsan előhívott dr. Bur- 
tik Győző orvosnak sikerült őt megmenteni. Tettét azért 
követte el, mert Vámosnak külön válva élő hitvese foly­
ton üldözte őt szemrehányásaival s ő — helyet akart 
engedni neki.

Vármegyei közgyűlés.
Több sürgős ügy letárgyalhatása végett rendkivüli 

közgyűlés válván szükségessé, ezen közgyűlés határ­
napjául folyó évi november hó 17-ik napjának reggeli 
9 órája tűzetett ki. Ezen a vármegyei székház nagyter­
mében megtartandó rendkívüli közgyűlés tárgyai a kö­
vetkezők :

1. A megyei közigazgatási bizottságnak átirata a 
zombor—bezdáui th. kongótégla-utra szükséges kongó­
tégla szállításának biztosítása iránt.

2. Az állandó bíráló választmány elnökének átirata, 
melylyel a legtöbb adót fizető megyebizottsági tagoknak 
jövő évi névjegyzékét bemutatja.

3 Alispáni előterjesztés Czimber Illés és neje terhére 
előlegezett eljárási költségnek havi részletekben való 
törleszthetése iránt.

4. Ugyanannak előterjesztése a zsablyai szolgabirói 
irnoki lakás bérbeadása érdemében kötött szerződésnek 
jóváhagyása iránt.

5. Alispáni előterjesztés az 1900. évi számadások 
megvizsgálására hivatott közgyűléseken az elnöki tiszt­
nek kik által leendő viselése tárgyában.

6. A vármegyei alispán előterjesztése a választott 
megyebizottsági tagok névjegyzékének kiigazítása iránt.

7. A megyei nyugdíjkezelő választmánynak határozata 
özv. Csupor Gyuláné özvegyi ellátása és temetési járu­
léka tárgyában.

8. A szegedi kereskedelmi és iparkamara átirata az 
adai ipartestület alapszabályainak módosítása tárgyában.

9. Ugyanannak átirata az ó- és uj-futtaki ipartestület 
alapszabályainak módosítása tárgyában.

10. Markovits Béla katymári segedjegyzó felebbezése 
Katymár község képviselőtestületének helyettesi minő­
ségének idejére a lakbér megtagadása iránt hozott ha­
tározata ellen.

11. Posgay Imre felebbezése B. Petrovoszelló község­
nek a megürült tanítói állás javadalmának megállapítása 
tárgyában hozott határozata ellen.

12. Gere Imre Ferenc és társa felebbezése Zenta vá­
rosának az orom alatti herések bérlete tárgyában hozott 
halarozata ellen.

13. Bozsits Mihály és társai felebbezése O Kanizsa 
községnek a fuvarosok dijai tárgyában hozott határo­
zata ellen.



14. Hiegler Rezső felebbezése Obrovácz községnek a 
végrehajtói fizetés felemelése tárgyában hozott határo­
zata ellen.

15. A b. petrovoszellói g. kel. iskolaszék felebbezése 
Petrovoszelló községnek Kekits Lenka tanítónő helyet­
tesítési dijai tárgyában hozott határozata ellen.

16. Bene József felebbezése Matheovits községnek a 
gazd. ism. iskolai tanító dijai tárgyában hozott határo­
zata ellen.

17. Pólyák György és társai felebbezése Zenta városá­
nak a gymuásiumi épület kibővítése tárgyában hozott 
határozata ellen.

18. Bajmok község határozata a tanonciskola felállí­
tása tárgyában.

19. Nemes-Militics község határozata a kéményseprő 
dijai tárgyában.

20. Temerin község képviselőtestületének határozata 
Balassy Mihály Írnok részére szabadságidő engedélye­
zése iránt.

21. Zenta város képviselőtestületének határozata illetve 
az árvaügyi szabályrendelet módosítása.

22. Prigl.-Szt.-Iván községnek határozata a lecsapolási 
költségekre 04,000 koronás kölcsönnek felvétele tárgyában.

23. Zenta város határozata Berge! Szerén boltbérlete 
tárgyában.

24. Ugyanannak határozata a vásári helypéuzszedési 
bérösszeg leszállítása tárgyában.

25. Ugyanannak határozata a Bruckner testvérek cég 
boltbérlete tárgyában.

20. Ugyanannak határozata Kvaszt József boltbérlete 
tárgyában.

27. Ugyanannak határozata Sztojánovits Arzén bolt­
bérlete tárgyában.

28. Gyurgyevó község határozata Szovlyanszky Tódor, 
Musitzky Tudor és Popits Pál tanulók segélyezése tár­
gyában.

29. Ugyanannak határozata egy adóvégrehajtói és egy 
kézbesítő imoki állas rendszeresítése tárgyában.

30. Ugyanannak határozata az adóvégrehajtó és kéz­
besítő Írnok fizetése tárgyában.

31. B.-Uoroszló község határozata a kisbirák fizetésé­
nek felemelése tárgyában.

32. Ugyanannak határozata Dormáuy Mihály és Peril 
József segélyezése tárgyában.

33. B. Keresztur község határozata az 1899. évi elemi 
kár megalapításakor felmerült költségek miképi fedezése 
tárgyában.

34. Ada község határozata Czilczer Jakab és társai 
tartozásának leírása tárgyában.

35. Ugyanannak határozata Konczik Sándor törlési 
engedélye tárgyában.

30. Tiszakáimáufaiva község határozata a kisdedóvoda 
felállítása tárgyában.

37. O Futták község határozata a kertész fizetésének 
felemelése tárgyában.

38. Felső-Kovil község határozata ingatlan vétele 
illetve eladása tárgyúban.

39. Ugyanannak határozata a gör. kel. hitközség ré­
szére haszonélvezetül átengedendő ingatlanok tárgyában.

40. O-Kanizsa község határozata egy toronyóra \á 
sárlása tárgyában.

41. Ugyanannak határozata a községi képviselők ter­
mésében kart te vők kinyomozójának jutalmazása tárgyában.

42. Csurogh község határozata a fuvarosok dijai tár­
gyában.

43. Ugyanannak határozata a fogyasztási adókezelési 
jutalek hovaforditása tárgyában.

44. Ugyanannak határozata a községi kézbesítő elő­
lege tárgyában.

45. Mosorin község határozata Bacskalits Gyóka tal­
lózásának törlése tárgyában.

40. Prigl.-Szi lván község határozata ingatlan eladás 
tárgyában.

47. B.-Martonos község határozata a halásztársulat 
terhére irt követelés leírása tárgyában.

48. Gakova község határozata a harangozó fizetésének 
felemelése tárgyában.

49. Bácsujfalu község határozata a kéményseprő dijai 
tárgyában.

50. Titel község határozata egy kisegítő végrehajtó 
alkalmazása tárgyában.

51. Káty község határozata a községi orvos látogatási 
dijai tárgyában.

52. B.-Petrovoszelló község határozata a gör. kel. 
püspök fogadtatás! költségei tárgyában.

53. Baracska község határozata a fogyasztási adó 
ellenőrök dijai tárgyában.

54. Parabuty község határozata az iparos tanonc is­
kolai tanítók dijai tárgyában.

55. Mohol község határozata Mátity Lázó segélyezése 
tárgyában.

50. Ö-Sztapár község határozata a munkás segélyalap 
létesítése tárgyában.

57. Mohol község határozata Csáby Julianna törlési 
engedélye tárgyában.

58. Walter János és Walter Jakab kueurai lakosok 
kérvénye kiirtott lovuk után részökre segély megálla­
pítása iránt.

59. Ifj. Koletity Miklós pacséri lakos kérvénye hason 
tárgyban.

60. O-Becse község képviselőtestületének határozata 
fogyasztási adópótlék tárgyában és ellene a községi 
elöljáróság előterjesztése.

61. Luszkánczy Bertalanné kérvénye özvegyi ellátásért.
62. Budánovits Árpád nyugalmazott bajmoki jegyző 

kérvénye szolgálati 2 évnek, melyet helyettesi minőség­
ben töltött pótlólagos beszámítása iránt.

63. Bereczkó Dénes kérvénye terhére helyettes jegyzői 
minőségben kivetett 66 kor. 68 fillér nyugdijjárulék 
elengedése iránt.

64. Csurog község határozata a népszámlálási költség 
megállapítása és ellene a községi jegyző által bejelentett 
felebbezés.

65. Kolluth község képviselőtestületének határozata a 
tanítói nyugdíjalapra fizetendő 30 fillér beiratási díjnak 
a községi közpéuztárból leendő fedezése tárgyában.

66. Ada község képviselőtestületének határozata a 
14000 koronás kölcsönnek felvétele tárgyában.

67. Uj-Verbász község 1899. évben behajthatlanuá 
vált követeléseinek leírása.

68. Sztauisits község képviselőtestületének határozata 
a behajthatlanná vált községi pótadók és régi közmunka 
tartozások leírása tárgyában.

69. Lók 1900. év pótköltségvetése.

70. Káty, Goszpodince, Mélykút, O Morovica, B.-Do- 
roszló, Gyurgyevó, Bács Földvár és B. Szenttamás 1901. 
évi községi költségvetései.

71. O-Kanizsa, O-Kér, Tiszakálmánfalva, Glozsán 1900. 
évi, Lality, Turia, Bodrogh-Monostorszegh, Alsó-Kovil, 
B.-Feketehegy, Mélykút, O Morovica, Csávoly, Paraga 
1901. évi községi közúti költségvetései.

72. Bezdán 1897, Uj Futták 1898 és O-Soóvé 1899. 
évi közpénztári számadásai.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó :
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
Zombori kereskedelmi és iparbank zálogkölcsönosztálya.

Zálog-árverés
1900 évi december hó 5-én.
Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, melyek 

100(1. évi október Itó 31-én, és pedig 7848 — 
30644. számig ki nem váltattak vagy át nem 
írattak,

1900 évi december hó 5-én
a zombori kereskedelmi és iparbank zálogkölcsön­
osztály helyiségében délelőtt 0 órakor tartandó 
nyilvános árverésen eladatni fognak.

Hosszabbítások vagy kiváltások a kitűzött 
határidő előtt legkésőbb 3 nap alatt történhetnek. 

Zombor, 1900. évi november hó 1-én.

A zombori kereskedelmi és iparbank 
2-1 igazgatósága.
2066. szám. 
kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
O-Palánka községben üresedésbe jött gyalog­

rendőri állásra pályázat hirdettetik.
Ezen állással 400 korona évi fizetés jár. A 

ruhanemű a község által szereztetik be. A kér­
vények november hó 20-áig az elöljáró­
ságnál beadandók.

Ó Palánka, 1900. évi november hó 2-án.

2-2 Eiüljáróság.
3617. sz. 1900.

IE£i:rcLet:r2CL
Alulírott erdóhivafal részéről közhírré telelik, hogy 

a bezdáni, doroszlói és palánkat ni. kir. erdőgondnok­
ságok kerületéhez tartozó erdőkben 1900. évi december 
ho 1 tői 1901. évi március bó 31 ig terjedő időtartamra 
a téli legeltetési jogok az apalini m lur. erdőbivatai 
irodájában 1900 évi november hó 21-én meg­
tartandó nyilvános árverés utján felsőbb jóváhagyás 
fentartása mellett a legtöbbet Ígérőknek bérbe adatni 
fognak.

Az árverési és szerződési felét elek előlegesen is 
az alulírott eidóhivatal és az illető erdőgondnokságoknál 
a szokásos hivatalos órákban betekiuthe-tők.

Apátiában, 1900. évi november hó 5-én.
M. kir. erdöhivatal.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. járásbíróság mint hagyaték- 

bíróság 1899. Ü. 34 10. szánni végzése folytán 
közhírré teszem, hogy a néhai Georgievits János 
hagyatékát képező három darab 86., 221. és 222. 
számú zombori takarékpénztári részvényt 1900. 
évi november hó 10-én (szombaton) 
délután 3 órakor irodámban megtartandó 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek kész- 
pénzfizetés mellett eladom.

Zombor, 1900. évi november hó 7-én.

Koczkár Zsigmond,
kir. közjegyző.

1770. szám. 
kig. 1900.

Bajmok községében üresedésbe jött községi rendőr- 
vezetői állásra pályázatot hirdetünk.

Felhívjuk pályázni szándékozókat, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényeiket alulírott község elöljáró­
ságához folyó évi november hó 25-ig annál is 
inkább nyújtsák be, mert a később beérkezendők figye­
lembe vétetni nem fognak.

Ezen állás javadalmazása évi 800 korona havi 
utólagos részletekben a község pénztárából.

Megjegyezzük, bogy a ruházatot az illető fél sa­
játiából köteles beszerezni, mig a fegyverzet fölszerelést 
a község viseli.

Bajmokon, 1900. évi november hó 3-án.

Lichtneckert, Kollár József,
jegyző. 3—2 h. biró.

Zombor. Bittermann Nándor és fla könyv- és kőnyomdájából.

Hirdetmény.
Értesítem a t. közönséget, hogy a néh. 

Darvas Gábor hagyatékához tartozó sorsjegyeket, 
arany gyűrűt, ezüst kést és villát a zombori kir. 
járásbíróság mint hagyatéki bíróság 1898. U. 
809/19. sz. végzése folytán 1900. évi no­
vember hó 12-én (hétfőn) délután 3 
órakor közjegyzői irodámban tartandó nyilvá­
nos árverésen eladom.

Koczkár Zsigmond,
kir. közjegyző.

Rendes keresete Kuncza Zsiváu és társai felpere­
seknek (képviselve dr. Krónits István ügyvéd által Zom- 
borban) Bedov Milán mosorini lakos községi biró ellen 
Mosorin községe határának tagosítása iránt.
10080. sz.
P. 1900.

Jelen keresetnek jegyzőkönyvi tárgyalására 1900. 
évi november bó 16-ik napjának d. e. 9 órája ezen kir. 
törvényszék pertálába kitűzetik, mely határnapra Mosorin 
községe birtokosainak képviseletében Bedov Milán köz­
ségi biró a törvényes jogkövetkezmények terhe melletti 
megjelenésre megidéztetik, s megkerestetik Bács-Bodrogli 
megye alispáni hivatala, hogy a község kellő képviselete 
iránt intézkedni, szükség esetében a község érdekeinek 
képviseíésérc a megye tiszti ügyészségét megbízni szí­
veskedjék. A uetaláui ismeretlen tartózkodásu birtokosok 
képviseletére ügygondnoki minőségben dr. Fischer Hen­
rik ügyvéd megbizatik. Miután pedig folyamodok kere 
setükfiöz mellékelték a liteli kir. járásbíróság telekkönyvi 
osztályának 1900. évi szeptember bó 27-én kelt hivatali 
bizonyítványát arról, hogy a Mosorin község telek köny­
veiben bejegyzett bázközösségek megszüntettek és hogy 
ezen megszüntetés folytán a bázközösségek helyett az 
egyénenkénti tulajdonjogok telekköuyvileg is bejegyez­
tettek s igy folyamodók az 1900. évi 20326. sz. alatt 
kelt I. M. Ií követelményeinek eleget tettek, felliivatik 
Mosorin község elöljárósága, bogy a községbeli birto­
kosok név- és birtok kimutatását két példányban ké­
szíttesse el, ezen a kataszteri birtokivek alapján elké 
sziteudő név- és birtok kimutatást a községházán nyílt 
helyen közszemlére tegye ki s erről a községi biitoko 
sokat azzal értesítse, hogy uetaláui felszólalások, észre­
vételek s előterjesztések a kiküldött hiró áltál a jelen 
végzéssel november hó 17 én kitűzött határnapon fognak 
elintezteíui. A szavazás arra nézve, hogy a községbeli 
birtokosok többsége kívánja c Mosorin határának tago­
sítását, 1900 évi november hó 17-ik napjának 
d. e 8 oraja Mosorin községházához kitűzetik, mely 
határnapra a közseglreii összes birtokosok, úgy a kiren­
delt ügygondnok megidéztetnek. Figyelmezietuek a köz- 
segheli birtokosok, hogy szavazati jogát csak az gyako­
rolhatja, kinek neve a hitelesítendő birtok kimutatásban 
fel vau véve es bogy a szavazás vagy személy esen vagy 
külön e célra kiállítóit és a községi eiüljáróság által 
hitelesített Írásbeli megbatalmazassal igazolt meghatal­
mazott által gyakorolható. Hogy az egyszer már meg­
adott szavazat többé vissza nem vonható s iiogy mindazon 
birtokosok, tik sem személyesen, sem igazolt meghatalma­
zott által nem fogják szavazati jogukat gyakorolni, a 
tagosítást óhajtók szamához fognak számíttatni. Felliivatik 
Mosorin eitiljaiosaga, trogy ezen végzés tartalmát s kü 
löuöseu azt, hogy nem szavazok a tagosilást óhajtok 
számához fognak számíttatni, — a községben szokásos 
módon dobszóval és egyem bemondással tegye közhírré. 
A jelen végzés egy példányát a község bndetési táb­
láján ftiggeszsze ki, a más községben lakó birtokosokkal 
pedig a végzés tartalmat ajánlott levélben tudassa. A 
uteli szolgabirói hivatal pedig megkereuteiik, bogy a 
szavazási határnapon a kellő biztonsági óviutezkede- 
sekről gondoskodni szíveskedjék. Bacs-Bodrogh megye 
arvaszéke uirgkerestetik, bogy a kiskorúak es gondno­
koltak képviseletében a szavazati jogot a kikliideudő 
megyei tiszti ügyész által gyakorolhassa. Dr. Krónits 
István felhivatik, hogy jelen végzés egy példányát a 
Bácskában, egyet a Budapesti Közlönyben is meghirdesse.

Kelt Újvidékén, a kir. törvényszéknél, I960, évi 
október hó 24-éu.

Dr. RatUnyi,
kir. Ítélőtáblái biró.

8587. sz. 
tkvi 1900.

Árverési hirdetmény.
A eombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Bács Bodrogh vármegye 
árvapénztára végreliajtatónak Dvoracsek József végre­
hajtást szenvedő elleni 131 kor. 3U fii. tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
törvényszék területén lévő s Csonoplyán fekvő, a cso- 
noplyai 887. sz. betétben A. -j- 1. sotsz. alatt felvett 
24. hr. és 362. ö. i. sz. ház es 380 □ öl beltelekre 
678 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a feunebb megjelölt 
ingatlan az 1900-ik évi november hó 26-xk napján délelőtt 
10 órakor Csonoplya községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsáráuak 10°/0-á,t vagyis 67 kor. 80 fillért készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1900. évi szeptember hó 4-én.
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki biró.
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